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                                中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2015年秋季学期钦州港经济技术开发区中学期中考试

高三历史 

满分：100分   时间:75分钟

第Ⅰ卷    选择题（48分）
一、选择题：（本大题共24小题，每小题2分，共48分。在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合要求的。）

1. 某国政府重视贵重金属，除立法禁止输出金、银外，还规定外国商人前来贸易时，须以金、银支付货款。为振兴经济，又取消国内贸易障碍，已建立单一市场，并补贴本国商品奖励出口，同时还限制殖民地仅能与母国贸易。某国是指

  A．十五世纪的荷兰                  B．十七世纪的法国

  C．十九世纪的日本                  D．二十世纪的英国

2. 以下是两则有关罗马帝国时代的资料：

  资料甲：“罗马前期皇帝甚少主动采取影响全帝国的措施，通常于地方社群或个人要求后才作回应。皇帝与人民的接触最主要的模式为‘要求与回应’。”

  资料乙：公元112年小亚细亚总督普林尼写信向罗马帝国图拉真请示如何对待基督徒。图拉真回复：“你处理基督徒的方式很正确；要规定一个普遍原则，以为处理这类事的标准是不可能的。”

   比较两则材料，下列哪一说法是不合理的

  A．两者角度不同，甲是整体的概论皇帝所为，乙是一则皇帝作为的具体例证

  B．两者观点不同，甲说明罗马皇帝角色较为消极，乙凸显皇帝角色较为积极

  C．两者可以印证，甲有关罗马皇帝的分析论点能从乙的具体实例中得到支持

  D．两者可以对应，甲对皇帝角色的分析有助于理解乙中地方官和皇帝的关系

3. 鸦片战争后，清政府的官僚体系发生了一些变化，m现了“五口通商大臣”“总税务司”“总理衙门”’等官职或机构。这些变化

  A．说明原有的官僚体系遭到否定

  B．是殖民主义冲击专制主义禁锢的结果

  C．是中国社会半封建化的表现

  D．无益于近代中国的发展

4. “中国政治现代化的第一个巨大飞跃是从铲除君主专制政治到奠定现代民主政治。第二个巨大飞跃是社会主义民主政治框架的基本建立，到进入社会主义法制政治的基本轨道。”其中，“铲除君主专制政治”“社会主义民主政治框架的基本确立”“进入社会主义法制政治的基本轨道”分别指

    A．新民主主义革命胜利、1954年宪法、十—届三中全会

    B．辛亥革命、《共同纲领》，中共十五大提出 “依法治国”

    C．辛亥革命、新中国成立、  十—届三中全会

    D．辛亥革命、1954年宪法、“依法治国”被载入宪法

5. “民主”一词源于古希腊语“demos”，意为人民。在我国先秦经典《尚书》中曾多次提到“民主”，如“天惟时求民主，乃大降显休命于成汤”，意即“上天为民求主，天降大任于成汤，使为民主”。这说明（    ）

A．古代中国的民主政治早于西方   
B．古代中国的民主政治源于西方
C．商朝政治具有民主特征         
D．古代东西方民主存在本质区别
6. 法国历史学家德尔玛指出：现代欧洲文明源于古希腊和罗马的文明，因为欧洲人从希腊那里“继承了关于人和社会的某种概念的动力线。”对“动力线”的概括最全面准确的是（    ）

A．公民大会机制和陪审法庭监督

B．人民主权原则和轮番而治方式

C．人文主义思想和民主政治形式

D．个人主义理想和民主社会观念

7. 央视大型纪录片《公司的力量》解说词中说道：“用法律保护个人权利，明确所有权归属，这些正是自由交易和市场形成的前提，也许正基于此，很多学者才把发明公司的荣耀归于罗马人。真正公司时代的到来，还要在人被进一步解放之后。”这说明（    ）

A．罗马法影响公司组织的诞生        

B．罗马法维护私有财产神圣不可侵犯

C．罗马法导致市场经济形成          

D．罗马法具有进步性和时代局限性

8. 苏州出土了一块明清时期的碑刻，记载了一起商标侵权案，“近有无耻之徒、假冒本堂牌记，或换字同音，混似射利，粘呈牌记，叩求示禁。”这实质上反映出苏州（    ）
A．劳资矛盾尖锐 

B．出现资本主义萌芽

C．商品经济发达

D．商业法律十分完备

9. 下列有关隋唐经济的说法，不正确的是（    ）

A．“水激轮转”，发明创制了新的灌溉工具翻车
B．“海上霸王”，能制造当时世界上最大的海船

C．“千峰翠色”，越窑青瓷中出现了极品秘色瓷
D．“灯火不绝”，一些繁华的大城市出现了夜市
10. “帝王们也是‘经济人’，也要追求效用最大化，他们的政策‘选择’也受到客观条件的制约。社会结构和政治经济制度，都是‘经济人’在特定资源环境下‘理性选择’的结果。”按此观点来解释“重农抑商”政策的话，下列结论中可以成立的是（    ）

A．“重农抑商”政策实现了古代经济政策效用的最大化

    B．“重农抑商”政策始终是中国古代帝王的明智选择

    C．“重农抑商”政策是自然经济占主导地位时的必然选择

    D．“重农抑商”贯穿于中国古代史

11. 《全球通史》在论述中国诸子百家的思想主张时说：“他们认为贵族的存在已不合时宜，要用国家的军事力量予以清除；而人民群众则需被强迫从事生产劳动。他们把商人和学者看作可有可无或多余的人，因此不可宽容待之。”文中的“他们”指的是（    ）

A．儒家学派           
B．道家学派

C．法家学派           
D．墨家学派

12. 西方汉学家称中国古代某历史人物为“儒学的第一个神学家”。下列各项中，属于这位历史人物思想主张的是（    ）

A．未能事人，焉能事鬼          B．生于忧患，死于安乐

C．以人随君，以君随天          D．人心至灵，此理至明

13. 子曰：“质胜文则野，文胜质则史。文质彬彬，然后君子”。与该思想最为相近的是 (     )

   A．己所不欲，勿施于人         

B．因材施教、有教无类

   C．惠而不费，劳而不怨，欲而不贪，泰而不骄，威而不猛

   D．名不正，则言不顺；言不顺，则事不成；事不成，则礼乐不兴
14.有学者认为，文艺复兴的倡导者和19世纪末中国维新思想的宣传者的手段都很高明。两者“高明”的共同之处是 （    ）

A．利用宗教反对封建思想         B．反映资本主义萌芽

C．通过绘画等宣传新思想         D．借助传统文化外衣 

15. “工业革命的实质既不是发生在煤炭、钢铁、纺织工业中引人注目的变革，也不是蒸汽机的发展，而是以竞争代替了先前主宰着财富的生产与分配的规章条例。……比技术革新影响更深刻的，是经济社会运行规则的变化。”这里的经济社会运行规则是指（    ）
A．工厂制组织形式                  B．自由主义经济政策

C．机器大工业生产                  D．工业城市生活方式

16. 1850-1870年的法国，煤产量从不到450万吨增至1,333万吨；钢产量从28万吨增至101万吨……。20年内工业总产值增长两倍，对外贸易额增长三倍。农业也开始由工业装备起来，化肥、脱粒机、收割机、刈草机的使用日益普遍。由材料可以得出的深层历史结论是（    ）
A.到第二帝国晚期，法国成为欧洲工业中心     
B.重工业、机器制造业迅速发展

C.到第二帝国晚期，法国工业革命已经完成     
D.君主制可以更好地促进社会发展
17. 1931年美国工人很羡慕苏联工人，而60年后苏联工人反过来很羡慕美国工人。他们各自羡慕对方的原因应该是（    ）

A．苏联工人的自由快活；美国工人的民主与自由

B．苏联工人生活富足；美国工人生活水平高

C．苏联工人不用担心失业；美国工人生活水平高

D．苏联工人当家作主；美国工人的民主与自由

18. 学者们认为，从世界范围内看，英国最早确立了现代国家制度，如内阁制、君主立宪制、两党制、政府对议会负责等等。内阁制、君主立宪制、两党制等制度所体现的现代国家制度的核心是（    ）

A．对权力的监控       B．对君主的制约       

C．突出法治           D．强调主权在民

19. 工业革命开始后，亚当·斯密提出自由放任经济政策。在以后的一百多年里，资本主义国家普遍奉行；二战后，凯恩斯主义盛行，资本主义国家纷纷加强对经济的干预，20世纪70年代后，面对经济“滞涨”，资本主义国家又减少对经济的干预，这反映出的本质问题是
A．资本主义国家的经济政策摇摆不定
B．随生产力发展资本主义生产关系相应调整

C．没有哪种经济政策可保资本主义经济持续繁荣

D．资本主义国家尝试建立计划加市场的混合经济
20. 国家机构的改革反映了时代的变迁。新中国成立后，1952年成立“国家计划委员会”，1998年更名为“国家发展计划委员会”，再到如今的“国家发展和改革委员会”，这种变化反映出(    )

A．机构精简，提高行政效率         

B．社会主义市场经济体制的建立

C．政治经济体制改革的深入发展    

D．市场经济的发展已不需要计划
21. 2010年1月第40届世界经济达沃斯论坛将主题确定为“重新思考价值观、重新设计合作体制、重新建设相关国际机构”。三个“重新”从一个侧面反映出当前世界(    )
A．经济政治多极化的进一步发展      
B．动荡局势的加剧

C．经济区域集团化的复杂格局        
D．经济一体化的形成

22. 1931年，法国物理学家保罗·朗之万曾说：“大家都知道，在我们这一时代的物理学史中，（他）的地位将在最前列。他现在是并且将来也还是人类宇宙中有头等光辉的一颗巨星。……因为他对于科学的贡献更深入到人类思想基本概念的结构中。”他评论的这位科学家是(    )
A．伽利略           B．牛顿            
C．普朗克           D．爱因斯坦

23. 在某一历史时期，许多作家在作品中喜欢描写诸如逝去的古代、空想的未来、遥远的东方、飘渺的梦境等“非凡”环境，塑造诸如骄傲孤独的强盗、愤世嫉俗的叛逆者、温柔多情的牧女、至善至美的吉普赛女郎，等等。据此判断，这些文学作品的出现主要是因为 (    )
A．知识分子对“理性王国”大为失望

B．工业革命后，各国阶级矛盾更加尖锐

C．经济危机导致社会问题更加突出

D．西方社会精神危机在文学层面的反映

24. 1965年6月，江苏省文史研究馆馆员高二适写文章反驳郭沫若关于《兰亭序》是赝品的观点，但无处发表。为此，毛泽东给郭沫若写信表示“笔墨官司，有比无好”。毛泽东的意见体现了(    )
A．“百家争鸣”的方针


B．“百花齐放”的主张

C．“文化革命”的观点


D．“为人民服务”的宗旨

Ⅱ卷  非选择题

二、材料解析（本题共3小题，其中25题16分；26题21分；27题15分；共52分）

25. 从中国古代到近代，“体用”范畴经历了从哲学概念到政治概念的转化。阅读材料，回答问题。

材料一：朱熹以心的“未发”状态指心之体（或性），以心的“已发”状态指心之用（或情）。心是性、情的统一。

                           ——张岱年、方克立主编《中国文化概论》（1）结合所学，指出宋明理学家关注“心之体用”的根本目的。（2分）

材料二：明道存心以为体，经世宰物以为用，则体为真体，用为实用。

                                   ——（明）李颙《答顾宁人先生》

（2）依据材料和所学，概述李颙思想产生的社会背景。（4分）

材料三：愚以为在今日又宜曰“鉴诸国”。……如以中国之伦常名教为原本，辅以诸国富强之术，不更善之善者哉？且也通市二十年来，彼酋之习我语言文字者甚多，其尤者能读我经史，于我朝章、吏治、舆地、民情类能言之，而我都护以下之于彼国则瞢然无所知，相形之下，能无愧乎？

                              ──冯桂芬著《校邠庐抗议》（1861年）

材料四：以康有为为主要代表的维新（派）……打出来的口号仍然是文化的口号，叫做“会通中西”。……他对“会通中西”主张，做过一种概括，叫做“泯中西之界限，化新旧之门户”。

                            ——丁伟志《中国文化近代转型的启示》（3）根据上述两则材料，比较冯桂芬、康有为看待中西文化态度的异同点。（6分）
（4）结合所学，分析近代“体用”范畴向政治概念转化的原因。（4分）

26. 阅读材料回答问题。

材料一：                       中国古代皇权消长示意图
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[image: image3.png]材料二：                  明代中期农业税与工商杂税变化趋势图

材料三：（万历二十九年七月）丁未，……“吴民生齿最烦，恒产绝少，家杼轴而户纂组，机户出资，织工出力，相依为命久矣。往者税务初兴，民咸罢市。孙隆（明万历年间司礼监太监，监理税务）在吴日久，习知民情，分别九则，设立五关，止榷行商，不征坐贾，一时民心始定。然榷网之设，密如秋荼，原奏参随本地光棍，以榷征为奇货，吴中之转贩日稀，织户之机张日减，加以大水无变，穷民之以织为生者，岌岌乎无生路矣！”

                             ——《明实录》卷三百六十一 《明神宗实录》

请回答：

（1）根据材料一和所学知识回答明清时期皇权得以加强的具体措施。（4分）

（2）根据材料二明代中期税收结构的变化和材料三分析当时社会已经出现了怎样的一种经济特征？（2分）这种经济特征的发展趋势是怎样的？（2分）结合所学知识简要分析造成这种发展趋势的原因。（10分）

（3）材料一和材料二、三之间存在什么必然联系？（3分）

27. 民主政治是人类历史发展的必然趋势，古今中外人们都在不断地探索。阅读下列材料，回答问题：

材料一：  雅典公民大会的设置主要经历了梭伦、克里斯提尼和伯利克里的改革。公民大会是全体公民参与城邦事务的政治机构，……一切重大问题都只能在公民大会上进行最终决议。在形式上，它是唯一囊括了所有雅典公民的政治机构。在实践上，它给予雅典公民最好的民主政治训练。

——《雅典公民大会初探》

材料二：  第一条  中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的、人民民主专政国家。第二条  中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。                   

    ——1954年《中华人民共和国宪法》

材料三：  光荣革命后，法律规定，农村地区议员必须有年收入600英镑以上的地产，城市议员年收入必须在300英镑以上。1832年改革法案规定，取消人口不满2000人的56个“衰败地区”议席，另外31个人口在2000至4000之间的选区分别减少一个议席，空出的143个席位中，65个给了新兴大工业城市。1867年改革法案再次对议席分配作了调整，取消了46个“衰败选区”，空出的52个议席分给了大城市和较大的郡。……法案还降低了选民财产资格，它规定，在城市中凡拥有单独住宅的房主（不论其价值多少)和每年缴纳房租10镑以上的房客，只要在选区内居住一年以上都有选举权；在各郡，每年交纳地租12镑以上租佃者和每年收入5镑以上的土地所有者都有选举权。1918年法案中，授予了年满30岁的妇女以选举权。……1928年，又将妇女选举权的年龄限制降为21岁，成年公民普选权终于真正得以实现。

——摘编自程汉大《英国政治制度史》等资料

请回答：

（1）结合材料一和材料二结合所学知识，从民主的形式、范围、性质三个方面比较我国人民代表大会与雅典公民大会所体现的两种民主的主要不同之处。（6分)

（2）根据材料三，概述英国选举制度发生了哪些变化。（4分）结合所学知识分析引起这些变化的原因。（4分）

（3）通过对上述问题的回答，你能得到哪些启示？（1分）

历史试题参考答案

一、选择题：

1—5：BBBDD     6—10：CDCAC    11—15：CCCDB 

16—20：CCABC   21—24：ADAA

二、材料解析：

25.（1）规范社会道德，维护社会秩序。（2分）

（2）官场黑暗，人心道德沦丧；知识分子醉心四书五经，忽视社会现实问题。（4分）

（3）异：冯桂芬主张中学为主（本、体），西学为辅（末、用）；康有为主张中西融会，无分上下。同：学习西方先进文化。（6分）

（4）民族危机、救亡图存是根本原因，国人对西方文化的先进之处有所认识，经世致用学风的潜移默化。（4分，任意两点即可）

26. （1）明朝：废丞相，设内阁；权分六部，由皇帝直接控制。（2分）

清朝：设军机处，完全听命于皇帝，军国大事皆由皇帝一人裁决（2分）

（2）经济特征：明代中期工商杂税的增长并成为税收的主要支柱，以及材料三当中的“机户出资，织工出力”反映了当时已经出现了资本主义萌芽。（2分）

发展趋势：缓慢发展（2分）

原    因: 重农抑商政策；闭关锁国与海禁政策；关卡林立和征收重税；限制手工业生产规模；小农经济及传统的买田置地的观念。（其他答案合理亦可10分）

（3）材料二、三所反映的资本主义萌芽的缓慢发展，一定程度上造成了封建制度的渐趋衰落，因而明清时期的专制君主为维护封建统治必然加强君主专制。（3分）

或材料一中的君主专制统治的加强必然导致资本主义萌芽的缓慢发展，进而体现了明清时期封建制度的渐趋衰落的特征。（3分）

27. （1）人民代表大会是代议制民主，公民大会是直接民主；人民代表大会代表大多数人的利益，具有广泛性，公民大会只是少数成年男性公民的民主；人民代表大会是人民民主专政，公民大会是奴隶主阶级的民主专政。（6分）

（2）变化：选举的范围不断扩大，最终实现普选；选举的资格不断降低[或答：财产限制逐渐降低直至取消、妇女取得选举权、年龄限制降低]；新兴工业城市拥有越来越多的选举权（任答两点得4分）原因：工业革命进行，资本主义经济的发展；人口向工业城市集中、工业资产阶级力量不断增强；无产阶级队伍不断壮大；人民群众要求普选权的斗争日益高涨。（任答两点得4分)。
（3）启示：民主化进程是历史发展的必然；民主化是一个渐进和曲折的历程。（任答一点1分)
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